6 СЕКЦИЯ. МОЛОДЕЖНАЯ СЕКЦИЯ (СТУДЕНТЫ, МАГИСТРАНТЫ)

УДК 657

ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ СПИСАНИЯ КРАТКОСРОЧНЫХ АКТИВОВ В РАМКАХ ПРИНЯТИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ

А. С. Агеева Научный руководитель: О. В. Малиновская, к. э. н., доцент

Белорусский государственный экономический университет Республика Беларусь, г. Минск, Партизанский просп. 26, 220070 saashaageeva2003@gmail.com

Рассматривается порядок списания краткосрочных активов, а именно некоторые аспекты списания отдельных предметов в составе оборотных средств. Обозначены особенности их учета и порядка списания в организациях бюджетной сферы ввиду отсутствия четкой системы, прописанной в законодательных актах, что отрицательно сказывается при принятии управленческих решений в части планирования сметных назначений.

Ключевые слова: бюджетная организация, отдельные предметы в составе оборотных средств, спортивные учреждения, бюджетный финансовый и управленческий учет, классификация отдельных предметов.

PROBLEMATIC ASPECTS OF WRITING OFF CURRENT ASSETS WITHIN MANAGEMENT DECISION MAKING

A. S. Aheyeva Scientific adviser: O. V. Malinovskaya, PhD, Associate Professor

Belarusian State Economical University Republic of Belarus, Minsk, Partizansky ave. 26, 22070 saaahaageeva2003@gmail.com

The procedure for writing off short-term assets is considered, namely, certain aspects of writing off individual items as part of working capital. The features of their accounting and the procedure for writing off in public sector organizations are outlined due to the lack of a clear system prescribed in legislative acts, which has a negative impact on making management decisions in terms of planning budget assignments.

Key words: budgetary organization, individual items as part of working capital, sports institutions, budgetary financial and management accounting, classification of individual items.

Отдельные предметы в составе оборотных средств являются составляющим элементом краткосрочных активов любой бюджетной организации. В структуре активов бюджетных организаций отдельные предметы в составе оборотных средств занимают достаточно большой объем, с этим связано сохранение в бюджетном плане счетов счета 07 «Отдельные предметы в составе оборотных средств», который включает в себя 4 субсчета: 070 «Предметы на складе», 071 «Предметы в эксплуатации», 072 «Белье, постельные принадлежности, одежда и обувь на складе», 073 «Белье, постельные принадлежности, одежда и обувь в эксплуатации» [1].

Согласно постановлению Министерства финансов Республики Беларусь от 01.04.2004 № 63 (в ред. от 22.04.2010) «Об утверждении Инструкции по бухгалтерскому учету отдельных предметов в составе оборотных средств бюджетными организациями», к отдельным предметам в составе оборотных средств относятся:

- 1) предметы, служащие менее одного года, независимо от их стоимости;
- 2) предметы независимо от срока их службы, стоимость единицы (комплекта) которых на дату приобретения не превышает величины, установленной учетной политикой организации, в пределах лимита, определяемого Министерством финансов Республики Беларусь [2].

К отдельным предметам в составе оборотных средств в организациях спортивного сектора можно отнести спортивную одежду, обувь, одежду специального назначения, спортивный инвентарь и т. д. [3]. Данный актив имеет свои особенности в части вещественного наполнения, а именно, он не сразу, т. е. не в одном производственном цикле, теряет свое потребительское свойство и не сразу переносит свою стоимость на себестоимость продукции, выполненных работ, оказанных услуг. Этот процесс затрагивает, как правило, несколько циклов.

Однако часть данных активов изнашивается достаточно быстро и возникает необходимость предвидеть это в процессе планирования сметных назначений. Так, спортивный инвентарь и оснащение имеют свойство быстро изнашиваться, поэтому было бы целесообразно принять решение о модернизации системы списания отдельных предметов в организациях спорта, это позволило бы на стадии планирования сметных назначений запрашивать суммы для приобретения новых предметов, что в свою очередь положительно сказалось бы на работе организаций спорта.

Согласно Инструкции о порядке материально-технического обеспечения национальных и сборных команд по видам спорта за счет средств республиканского бюджета, утвержденной постановлением Министерства спорта и туризма от 17.07.2014 № 33 (далее — Инструкция № 33), предмет «Форма баскетбольная тренировочная» для спортсмена-инструктора имеет норматив эксплуатации 4 месяца. При этом «Форма спортивная игровая» имеет такой же норматив, хотя, как правило, интенсивность использования тренировочной формы выше, следовательно, износ отдельного предмета наступает быстрее.

Инструкция № 33 говорит о том, что норматив эксплуатации для такого объекта учета, как «Мяч баскетбольный» составляет 1 год. Если мы говорим о мячах, то стоит понимать, что это тот объект учета, который при всех прочих условиях часто не может использоваться в течении периода, установленного законодательством, на это влияет характер и частота его использования.

В настоящее время в законодательных актах, регулирующих учет в бюджетных организациях, нет четкого алгоритма списания отдельных предметов. Целесообразно разработать данный алгоритм, который предусматривал бы классификацию отдельных предметов по группам с учетом специфики эксплуатации и износа.

При вводе в эксплуатацию отдельных предметов в сфере спорта износ списывается по частям: 50 % — при вводе в эксплуатацию и 50 % — при списании. В случае списания спортивного инвентаря таким образом, может возникнуть проблема функционирования учреждения, поскольку организации, финансируемые из государственного бюджета, не имеют на своих счетах денежные средства. Для приобретения нового инвентаря необходимо запросить финансирование, дождаться поступления средств из бюджета, при этом сроки поступления денежных средств могут быть достаточно длительными, также, при недостаточно грамотном планировании и прогнозировании в учреждении может возникнуть проблема нехватки инвентаря.

Для того, чтобы усовершенствовать систему списания отдельных предметов в составе оборотных средств необходимо для каждой отдельной бюджетной отрасли (здравоохранения, образования, спорта и т. д.), или организации классифицировать отдельные предметы по скорости изнашивания посредством анализа срока службы каждой единицы (группы) учета, т. е. сформировать укрупненные группы, заложив в признак классификации именно быстроту

потери своих потребительских свойств. Данное новшество может быть зафиксировано в учетной политике организации. Также в учетной политике можно предусмотреть фиксацию по позициям классификации, например, посредством отражения информации в форме отчетности № 6 «Отчет о движении материальных ценностей» [4].

Согласно разработанной классификации, необходимо отнести к каждому ее разделу индивидуальные для учреждения, свойственные только ему отдельные предметы с учетом срока эксплуатации.

Опираясь на опыт прошлого, спортивные организации смогут выявить реальные сроки службы специфических для спорта отдельных предметов в составе оборотных средств, на основе этих данных прогнозировать их износ и, как следствие, необходимость списания. В целом это позволит принимать взвешенные управленческие решения как в части планирования сметных назначений, так и в части использования бюджетных средств и средств, получаемых от приносящей доходы деятельности бюджетной организации.

Представляется необходимым отметить, что в современных условиях все в большей степени возрастает интерес к нефинансовой информации учреждений, которая сможет обеспечить сведениями об их управлении, используемой бизнес-модели, рисках и возможностях, результатах деятельности, стратегической направленности и распределении ресурсов. В этой связи вопросы повышения прозрачности эффективности использования средств и развития организационно-управленческой системы с учетом новых требований являются актуальными. Решению этих вопросов во многом способствует внедрение интегрированной отчетности, в которой содержатся не только финансовые, но и нефинансовые показатели, характеризующие эффективность организационного процесса, а также раскрываются причины расхождений между прогнозируемыми и фактическими результатами, что позволяет интегрированной отчетности стать информационной базой проведения анализа и аудита эффективности организационного процесса. Таким образом будет достигнута согласованность учетного процесса. Данные, занесенные в интегрированную отчетность, будут являться информационной базой как для финансового, так и для управленческого учета бюджетной организации, и одновременно будут содержать информацию для принятия своевременных и обоснованных управленческих решений [5].

Список использованных источников

- 1. О некоторых вопросах бухгалтерского учета : Постановление Мин-ва финансов Респ. Беларусь, 22 апр. 2010 г. № 50: в ред. от 30.04.2019 Минск, 2019.
- 2. Об утверждении Инструкции по бухгалтерскому учету отдельных предметов в составе оборотных средств бюджетными организациями : Постановление Мин-ва финансов Респ. Беларусь, 01.04.2004 № 63: в ред. от 22.04.2010 Минск, 2010.
- 3. Инструкция о порядке материально-технического обеспечения национальных и сборных команд по видам спорта за счет средств республиканского бюджета : Постановление Мин-ва спорта и туризма, 17. 07. 2014 № 33 Минск, 2014.
- 4. Об утверждении Инструкции о составлении и представлении бухгалтерской отчетности по средствам бюджетов и средствам от приносящей доходы деятельности бюджетных организаций: Постановление Мин-ва финансов Респ. Беларусь, 10.03.2010 № 22: в ред. от 22.12.2021 Минск, 2021.
- 5. Малиновская, О. В. Роль интегрированной отчетности в развитии рынка образовательных услуг / О. В. Малиновская, Н. М. Дорошкевич // Экономический рост Республики Беларусь: глобализация, инновационность, устойчивость : материалы XII Междунар. научляракт. конф., Минск, 16 мая 2019 г. / Белорус. гос. экон. ун-т ; редкол.: В. Н. Шимов (отв. ред.) [и др.]. Минск, 2019. С. 204–205.

References

1. O nekotoryh voprosah buhgalterskogo ucheta : Postanovlenie Min-va finansov Resp. Belarus', 22 apr. 2010 g. № 50: v red. ot 30.04.2019 – Minsk, 2019.

- 2. Ob utverzhdenii Instrukcii po buhgalterskomu uchetu otdel'nyh predmetov v sostave oborotnyh sredstv byudzhetnymi organizaciyami : Postanovlenie Min-va finansov Resp. Belarus', 01.04.2004 № 63: v red. ot 22.04.2010 Minsk, 2010.
- 3. Instrukciya o poryadke material'no-tekhnicheskogo obespecheniya nacional'nyh i sbornyh komand po vidam sporta za schet sredstv respublikanskogo byudzheta : Postanovlenie Min-va sporta i turizma, 17. 07. 2014 № 33 Minsk, 2014.
- 4. Ob utverzhdenii Instrukcii o sostavlenii i predstavlenii buhgalterskoj otchetnosti po sredstvam byudzhetov i sredstvam ot prinosyashchej dohody deyatel'nosti byudzhetnyh organizacij : Postanovlenie Min-va finansov Resp. Belarus', 10.03.2010 № 22 : v red. ot 22.12.2021 Minsk, 2021.
- 5. Malinovskaya, O. V. Rol' integrirovannoj otchetnosti v razvitii rynka obrazovatel'nyh uslug / O. V. Malinovskaya, N. M. Doroshkevich // Ekonomicheskij rost Respubliki Belarus': globalizaciya, innovacionnost', ustojchivost' : materialy XII Mezhdunar. nauch.-prakt. konf., Minsk, 16 maya 2019 g. / Belorus. gos. ekon. un-t ; redkol.: V. N. Shimov (otv. red.) [i dr.]. Minsk, 2019. S. 204–205.

© Aheyeva A.S., 2023

УДК 336.7

ОСОБЕННОСТИ КРЕДИТОВАНИЯ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В БАНКЕ. ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО РАЗВИТИЯ

М. А. Андреева Научный руководитель: Н. А. Антипенко, к. э. н., доцент

Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова (Минский филиал) Республика Беларусь, г. Минск, ул. Радиальная, 40 andreevamariya1994@gmail.com

Статья посвящена кредитованию физических лиц в банке, а также основным тенденциям и перспективам его развития, позволяя людям получать доступ к дополнительным средствам для реализации своих потребностей и целей при этом включая разнообразие продуктов, оценку кредитоспособности, процесс оформления и условия кредитования.

Ключевые слова: кредитование физических лиц, разнообразие кредитных продуктов, оценка кредитоспособности, условия кредитования, процесс оформления кредита, управление рисками.

PECULIARITIES OF LENDING TO INDIVIDUALS IN THE BANK. MAIN TRENDS AND PROSPECTS OF ITS DEVELOPMENT

M. A. Andreeva

Scientific supervisor: N. A. Antipenko, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

G.V. Plekhanov Russian University of Economics (Minsk Branch) Republic of Belarus, 40 Radialnaya str., Minsk andreevamariya1994@gmail.com

The article is devoted to lending to individuals in the bank, as well as the main trends and prospects of its development, allowing people to get access to additional funds for the realization of